

亲话题

心中的苹果树种子

◆ 陌言



把这些空出来的时间,交给孩子,让他们种下心中的种子。或许,现在你会少几张烫金的考级证书,但在将来,一定能收获甘美、清香的大红苹果。

子歌
撰

这年头,谁家孩子要是没有几张考级证书,父母在亲友聚会时都不好意思开口。

前几天,我们终于收到孩子声乐考级的一张证书,实现了“零的突破”。而周围许多孩子,早已拥有各种比赛得奖、各种考级证书,一个个都可以包装“出道”了。

自从有了微信朋友圈,关起门来散养几乎成为不可能。寒暑假,看别人家周游世界;周末,看别人家的孩子奔波在各个兴趣班之间。这些也就罢了,最难淡定的,就是时不时得知别人孩子又斩获某某证书。我有个朋友,孩子前阵子考过了英皇钢琴一级。妈妈欣喜地发朋友圈,一堆点赞夸奖声中,有个妈妈说了句:我家孩子也快要考了。一问,是同龄的女孩子,而且要考英皇三级了。大家都沉默了。真是应验了那句,没有比较,就没有伤害。

那个考英皇三级的孩子妈妈悄悄告诉我,其实孩子经常练哭。每天在钢琴上花4小时以上,遇到难的节奏,怎么练都不顺,孩子忍不住就崩溃地哭一场。我不敢劝对方别考,因为回答早可想见——为了从小打牢基础、为了练琴有目标、为了短时间内有个迅速的提高……每一条理由都非常充分。

压力、速成,是大部分考级的关键词。为了顺利考级,有的机构会推出短训班。我家孩子考声乐前,就报了个短训班,每天

“啊啊啊”地唱同样的歌,两首歌唱了十天,然后去了考级现场。

钢琴考级稍微难一点。曾听一位钢琴老师说,不管琴弹得怎样,花个半年时间,反复练考级曲,一定可以考出来。也就是说,需要在几首曲子上重复练习近1000小时。

如果从毅力的角度而言,这样的反复、执着是令人钦佩的。连大人都会觉得乏味的练习,让孩子们坚持,确实可以锻炼心性。但是,值不值得呢?至少,就我自己的感受,考级并没有让孩子唱歌突然变得更动听,除了考级曲,唱其他歌曲依旧走调。有些考过钢琴高级别的孩子,会弹的也只有那几首考级练习曲。毕竟,速成的能力,就像催肥的鸡肉一样,中看不中吃。

该不该考级,其实是很个性化的选择。我们做家长的,如果能清醒地认识到,有兴趣、有天资、有毅力的孩子,只是少数,就会减少很多选择纠结。绝大多数孩子,恐怕都只是艰难学艺道路上的过客——不只是钢琴,包括各种艺术门类、体育运动。

随着孩子渐渐长大,学业压力增加,幼儿时期那些曾和家长风里雨里奔波上课学到的技能,渐渐都将被抛弃。为什么不多留一点时间给孩子们呢?让他们玩,让他们发呆,让他们去数秋天的落叶、春天的嫩芽。

前几天我突然很意外地发现,我家孩子可以用橡皮泥捏出惟妙惟肖的小动物,还为动物们搭建了华丽的橡皮泥城堡。这项没有报班纯属玩出来的技能,让我有种看见麦田里长出苹果树的欣喜。鸟儿衔来的种子,在幼小的心灵里,自然而然地发芽、长大。

或许,我们可以这么来算账:少一点考级科目,少一点四处奔波学习的精神、经济压力,把这些空出来的时间,交给孩子,让他们种下心中的种子,还能时不时去松松土、浇浇水。或许,现在你会少几张烫金的考级证书,但可能在将来收获甘美、清香的大红苹果。

钢琴、声乐、围棋、书法、舞蹈、五子棋……如今,各种考级越来越火。有没有必要让孩子去考级?也许,对不太了解这门艺术的家长来说,考级或许是衡量孩子学习进度的唯一标准。但这些证书,就真的能代表真实水平吗?在素质教育的环境中,考级证书还会是家长眼中择校的敲门砖吗?我们该如何正视各类艺术学习以及考级?欢迎读者参与讨论。邮件请寄:wyming@xmw.com.cn(注明:亲子话题)

留言板

爱要如何说出口

对孩子的爱,该如何说出口?每个父母表达爱的方式都不同,所以如何向孩子“示爱”这个话题引发了热议。一位大家眼中“别人家的孩子”的父母说,他们爱孩子最直接的表现形式就是学会平等地倾听,让孩子大胆说出心里话,把父母当成朋友和知音。也有年轻妈妈说,必须要想办法传递爱,因为这是让孩子体会到父母心情最直接的方式;实在无法坦率表达时,不妨多陪陪孩子。今天,我们一起来看看,父母对孩子的“示爱”妙招。——编者

会倾听,成知己

心理学有个重要的理论:人的心灵深处最渴望得到别人的尊重。孩子需要别人的尊重,更需要来自父母的尊重,尊重他们最好的方法就是倾听他们的声音,在我看来,这就是向孩子表达了我们的爱。

我的女儿各方面都很优秀,我认为,孩子取得成功的原因之一,是她感受到了父母的爱。我们认为,爱最直接的表现形式就是蹲下来认真地听她讲话,这比每天对孩子说一遍“我爱你”的效果要好,这是一份平等的尊重。

在我女儿很小的时候,我们每天都会抽出时间蹲下来认真地听她说话,听她讲学校的见闻、生活上以及学习上的事。有时,我们也会发表自己的意见,但我们从不强迫她同意我们的观点。女儿要和我们说话时,我们都会停下手里的事,蹲下来认真听。女儿曾对我们说,她觉得自己非常幸福,家是一个温馨的港湾,父母都很爱她。

每个父母都爱孩子,但他们表达爱的方式不同,产生的效果也是不一样的。有的父母喜欢喋喋不休地说教,让孩子产生很强的逆反心理。而我认为,父母爱孩子的最好方式就是蹲下来认真倾听,让孩子说出心里话,让他们觉得父母是他们的朋友和知音。

——郑来福

说出爱,传递爱

当你看到孩子差点遇到危险而后怕地开始训斥他时,孩子只会想:“妈妈骂我了,好凶。”他也许并不会解读背后的担心和焦虑。他的感受是直观的,这也是为什么“爱”一定要说出口。因为“说出口”是让孩子体会到父母心情最直接的方式。

假如,说“我爱你”真的很难,那不妨将你的意图和心情告诉他。妈妈刚才骂你是担心会受伤;一定要你吃不爱的菜,是因为妈妈希望你健康强壮;硬要你午睡,是因为睡觉能让你变得高高;不能吃太多糖,是想和你一起保护牙齿……并不是“这个不行、那个不行”,而是有些事会伤害你,我想要保护你。

如果实在无法坦率地表达,那就不妨用行动多陪陪孩子。当你们依偎在一起读完一本绘本,当你丢开手机陪他玩一会儿积木或汽车,当你认真倾听他在学校发生的趣闻时,“爱”就已经传达到他的心中了。

——卫劭雯

育儿经

认错的缓冲期

◆ 佟雨航

怎样才能让儿子认识到自己的错误并主动承认呢?沉思良久,我忽然有了主意……

周日,5岁的儿子和邻居家4岁的晴晴在客厅里玩电动小火车,我在卫生间里洗衣服。突然,我听到从客厅里传来“啪”的一声脆响,慌忙跑进客厅一看,茶几上那个漂亮的花瓶已然落在地上成了碎片。

花瓶是我前年去景德镇旅游时,花了几百元买的,更主要的是我非常喜欢这个青瓷花瓶,打碎了着实有些心疼。我问儿子:“谁打碎了花瓶?”儿子用手指着晴晴,说:“是晴晴不小心把花瓶碰到了地上……”晴晴瞪着一双无辜的大眼睛,对我连连摆着手:“不是我!不是我打碎的!”儿子却死死咬住晴晴不放:“就是你!还不承认!”晴晴说不过儿子,委屈得哇哇直哭起来。

看着儿子一脸狡黠的得意,我心里有了答案。要是在以前,我肯定会急着去批评儿子,要他承认错误。但以前的经验也告诉我,这样做,儿子不但不会认错,还会百般抵赖。如此一来,他根本不会真正认识到自己错了,更甭提改正了。

怎样才能让他主动认错呢?沉思良久,我忽然有了主意。

儿子每晚都会缠着我给他讲睡前故事。当晚,我为他精心准备的故事是《手捧空花盆的孩子》。当我讲到老国王选捧着空花盆的宋

金为未来的新国王时,儿子瞪着一双大眼,迷惑不解地问:“宋金什么花都没种出来,老国王怎么还选他做新国王?”我刮了一下儿子的鼻子,说:“因为老国王发给每个孩子的花籽都是放在锅里沸水煮过的,又怎么可能会发芽、抽枝、开花呢?”紧接着,我又循循善诱地问儿子:“为什么别的孩子能用煮熟的花籽种出了美丽的花朵,而宋金却什么都没种出来呢?”儿子脱口而答:“因为宋金很诚实,别的孩子都在撒谎。”于是,我趁势破题:“所以,老国王才会选诚实的宋金做他的继承人,正是因为诚实是一种很难能可贵的高尚品德!”儿子听到这里,捧着小脑瓜若有所思。

周一早晨,在去幼儿园的路上,儿子红着小脸对我说:“妈妈,我错了!昨天那个花瓶是我碰到地上打碎的,我不应该把责任推到晴晴身上。我以后再也不撒谎了。我也要像宋金那样,做一个诚实的好孩子!”我摸了摸儿子的头,欣慰地笑了。

当孩子犯错时,家长先别急着批评孩子,而是要给他一个认识错误的缓冲期。等孩子过了抵触期,再从侧面迂回循循善诱地教育他,让孩子从心里认识到自己错了。只有这样,孩子才会主动去承认错误,并在以后的日子里加以改正。



颖静
摄